

阿里斯托芬,古希腊早期喜剧代表作家。相传写了44部喜剧,现存《阿卡奈人》等11部,对后世的喜剧影响甚大,被称为“喜剧之父”。他拥护民主制,也揭露民主制危机所造成的社会问题和伦理道德的沦落;谴责上层统治者的虚伪残暴和社会上的不公正现象;倡导和平,厌恶战争,肯定诚实善良等美德。他的思想反映了动荡时代雅典的自由农民和中产者希望恢复旧日安宁生活的愿望。

## 旧时光里的年

朱海燕 姜堰区东桥小学东板桥校区

撕下的日历在四季轮换中悠悠然落下了最后一张。

骑自行车穿过巷口经过一个卖年货的小摊前,大大小小的灯笼排得整齐,对联、福字、挂钱各式各样的。喜庆的大红色衬得老板娘的脸色越发红晕,我们是老熟人了。

我们闲聊起来,说起那时候的过年,时间一下子就回到了小时候。

放寒假的第一天便相约着一起挖胡萝卜,挑野菜,铲猪草。大人们则算着日子赶集市准备年货。

妈妈买来几张大红纸,裁得方方正正后叠好,开始分配它们的用处。一些用来剪窗花,一些用来写对联和福字。对联基本是请村长写,他写的字好看。妈妈让我也好好学习写字,将来家里的对联福字就让我写。随后她便从木箱子里拿来一把崭新的剪刀,上下飞舞两三下,一个栩栩如生的小兔子就呈现在我面前。我欢呼雀跃地鼓着掌,嚷着也要试试,也两三下,

怀着激动的心情打开红纸时,傻了眼,直跺脚。妈妈笑弯了腰,让我去打点井水上来,一会杀鱼。

鱼是村里分的,肉是自家年猪杀的,鸡鸭羊也都不需要买,青菜白菜包菜都在地里长得很好。

“哗哗哗,哗哗哗……”家里的BB机响。一定是在徐州煤矿打工的爸爸打来的电话。果然,没多久从镇上转回家的妈妈告诉我爸爸后天中午到家。我立马全身充满干劲儿,想着要干些什么。擦玻璃还是洗床单呢?还是洗床单吧。冬天井水打上不来不冷,我喜欢看着长长的床单拧成麻花的形状,再铺开晾在衣绳上,等快干的时候从这头钻到那头,像个公主。

腊月二十四中午爸爸到家了,我早早就在村口等着。爸爸的尼龙包里一定给我带了好吃的糖果和漂亮的衣服,这能让我在小伙伴面前嘚瑟好几天。那时候穷呀,最期盼的就是过年了。

全家合力打扫好房子,买回了刚磨好的豆腐,想着明天就是除夕多好。妈妈说,“二十八,洗邋遢”。到了晚上妈妈把浴帐挂好,长长的木盆里放满了水,再用夹子把浴帐两边夹起来,形成一个封闭的空间,等到浴帐里有像极了仙境里白白雾气升起时,我赶忙溜了进去,觉得自己跟神仙似的。

年怎么还没到?我缠着爸爸问。爸爸说:“二十八把面发,二十九蒸馒头,还有两天才过年。你呀,明天就帮忙贴对联吧。”

贴对联的浆糊是爸爸自制的,用面粉加开水放在碗里搅拌搅拌就成了。我踮着脚尖,一张一张地递给爸爸,可满足了。挂钱、对联、窗花、年画、灯笼,一屋子的红,一村子的红。红得喜庆,红得耀眼,红得迷人。

“亲爱的观众朋友们,过年好……”电视机里传来赵忠祥和倪萍熟悉的声音。厨房的灶膛里火苗红红火火,大铁锅里饺子热气腾腾,年开始了。

忙得见不上几面说不上几句的,今天也要拜个年,谈笑几句。即使平常有些矛盾的,今天也要放下恩怨,上门拱手作揖,说句“恭喜恭喜”的。我老家有个邻居,平常喜欢得寸进尺多占点地皮,两家闹得很不愉快。每到过年,这个邻居都会到我家拜年,爸妈也不计较,总是拱手回礼。因为这样,两家终究没有闹崩。拆迁后,两家分开了,但每年正月初一早上,满头白发的老邻居照例来到我家,向我那也是满头白发的老爸老妈说一声“恭喜恭喜”,老爸回一声“恭喜恭喜”,然后递过去一根“中华”。大门口的对联和喜帘在他们的谈笑中显得越发鲜红。

随着时代的发展,许多过年的习俗也在悄悄地发生改变甚至消失,但“恭喜恭喜”的拜年习俗却传承不休,因为它包含着又一代又一代人对未来美好生活的憧憬和向往。在新的一年里到来之际,请允许我向所有人拱手拜年,说一句“恭喜恭喜,恭喜发财,身体健康,万事如意……”

## 团团圆圆

徐素红 姜堰区淤溪幼儿园

除夕夜,我们一家四口顶着寒风风尘仆仆地赶回老家。

村子里路灯亮着,万家灯火亮着,家家户户门前飘着醒目的红,喜庆热烈。妈妈家的灯也亮着,门口明亮的灯光笼罩着一个瘦瘦单单的身子,她在等待。

“妈,这是压好的芝麻。”我递给妈妈一袋子棕黑色的芝麻粉,女儿疾步走到妈妈跟前,说:“奶奶,咱们快点包圆子吧。”“是啊,丫头,明早要吃,得赶紧包好。”“我也要包,我也要包。”儿子和女儿抢着说。

妈妈倒出芝麻粉,又端来了水,糖,米粉。她熟练地将开水倒在米粉上,开始和米粉了。这可是包圆子中最重要的步骤,如果米粉太硬了,就会有裂口;太软了,圆子懈不拉几的,“站”不住。儿子和女儿负责拌包在圆子里的馅,这也很重要。他们喜欢吃甜,所以放了很多糖。妈妈无奈地摇摇头:“小心牙齿坏掉哦!”

糯米粉和好了,馅也调好了。妈妈先做一个示范,她取一块粉团在手掌中搓成圆球,再用手指在上面按

一个窝,芝麻粉做馅,放在里面“包”好。又说:“放馅时一定不可以太贪心,否则会把皮的肚子给撑破的。”儿子和女儿看得目不转睛,生怕漏掉什么细节。

女儿按照妈妈的方法,一气呵成。儿子因为太贪了,皮薄,芝麻粉又放得太多,皮破了。“如果皮薄,馅就少点儿。”妈妈耐心地笑着说。儿子天资聪颖,一点即通,之后的圆子包得十分成功。

普普通通的圆子做三四个就有点厌烦了,儿子眼珠骨碌一转,默念一声:“有了。”把粉团搓成圆球,压扁,放馅,再把粉面皮两边合起来,捏一些花边,就成了煎饺状。妈妈看了拍着儿子的小脑袋说他是“鬼毛头”。还没停呢,儿子又做了一些小圆子,妈妈问他这是干什么,他说这是小汤圆,妈妈笑得脸上像开了花。

第二天,也就是大年初一,我们吃上了美味的圆子,当然还有“饺子”和“小汤圆”。希望明年还一起包圆子,孩子们准备再一次创新——俄罗斯套娃,因为这里面有年的味道。

## 恭喜恭喜

石巧红 姜堰区实验初中

过了腊八,过年的气氛越来越浓,大人们每天都在忙年,但仍不忘叮嘱放了假在家疯玩的孩子几句:“马上就要过年了,腊月黄天的,不能说呆话夯话呀。”孩子们连连点头,他们知道这是过年的礼节和规矩,不仅自己要小心翼翼地遵守,而且还要相互监督。在这种神圣的氛围中,每个人都怀着激动和敬畏的心情期盼着年的到来。

除夕这一天,过年的气氛达到高潮。吃完了团圆饭,妈妈拿出新衣新鞋让我们试穿,然后折叠好放在枕头边。爸爸给我们一两毛守岁钱。爸妈做这些有点讨好我们的意思,因为妈妈接着就会很郑重地叮嘱我们:“明天早上起来开口第一句话一定要喊恭喜呀。”

“恭喜什么呀?”我故意问。“恭喜发财,身体健康,万事如意……”“嗯,记住了。”“可不能睡得迷迷糊糊

的说呆话呀,小孩子出口成金,新年的第一句话能预示一年的吉凶呢。”

我感到责任重大,向妈妈保证:“你放心吧,我一定说好话。”

大年初一,我早早醒来,穿好新衣,准备好要说的话,然后出来给爸妈拜年:“恭喜发财,身体健康,万事如意。”爸妈满脸笑容,竟然也给我回礼:“恭喜恭喜!”

吃过早饭,我们一帮孩子集合在一起,走家串户去给长辈们拜年。妈妈特别叮嘱不要忘掉几个年老的爷爷奶奶。我们答应一声,就浩浩荡荡地出发了。每到一家,我们都说“恭喜恭喜”,长辈们高兴地拿出炒好的花生、蚕豆、炒米糖和大白兔奶糖等塞进我们的口袋,有些甚至还包压岁钱呢。一圈跑下来,我们每个人的口袋都鼓鼓囊囊,满载而归。

大人们也在互相串门拜年,嘴上说着“恭喜恭喜”,手上递着香烟。平时

## 拜 年

夏月中 姜堰区第四中学

桃符新换兔迎春,  
丽服靓妆拜岁人。

绿水长流山不老,  
声声祝福意尤真。



书法

王慧 姜堰区兴泰中心小学